# 粤港澳大湾区重点项目

# 南沙港铁路完成正线铺轨

开通后南沙自贸区将可开行直达欧洲的集装箱班列

羊城晚报讯 记者李志文,通 讯员黎磊、杨胜摄影报道:记者 从中国铁路广州局集团公司(以 下简称"广铁集团")江门工程建 设指挥部获悉,11月29日18时 许,横跨珠江三角洲、对接服务 粤港澳大湾区建设和"一带一 路"倡议的铁路交通重点项目 -新建广州南沙港铁路完成正 线铺轨(见右图),为确保年底具 备先行开通货运条件打下坚实 基础,届时,南沙自贸区可开行 直达欧洲的集装箱班列。

### 主体工程已全部完工

广州南沙港铁路为国家I 级、双线电气化铁路,设计时速为 120公里,线路正线全长88公 里。原设计为货运铁路,2021年 7月,经国铁集团、广东省联合批 复增加客运功能。线路自广珠铁 路雅瑶所引出,途经江门、中山、 佛山、广州4市,终至南沙港区; 全线共设8个车站,其中,万顷沙 站(预留)、南沙港站、南沙港南站 具备货运功能,棠下站、均安站、 东凤站, 南沙站且备客运功能, 苗 圃站同时具备客货运功能。

据了解,该项目路基、桥梁 隧道等主体工程已全部完成,通 信、信号、电力、接触网等四



电工程施工已基本完成,通信传 输系统已接入广铁集团既有网 络,接触网计划于12月8日带 电;全线货运生产生活用房建设 已累计完成42539平方米,占设 计总量的89.8%。

总货运量或达4660万吨

作为首条进入大湾区南沙

自贸区境内的客货双线铁路, 南沙港铁路也是珠三角西部货 运通道的重要组成部分,建成 后将打通海铁公联运"最后一 公里",构建形成港口、铁路、公 路多式联运的立体运输网络, 直接服务于南沙港区集疏运和 临港产业,对于建设以南沙港 为核心的陆海联运大通道、打 造海上丝绸之路和丝绸之路经

济带的战略支点、建设南沙自 由贸易港、提升广州航运枢纽 功能、促进粤港澳大湾区协同 发展具有重大意义。

据初步预测,广州南沙港铁 路全线总货运量近期可达3220 万吨,远期可达4660万吨,其 中,货运龙头南沙港站总货运量 近期可达2100万吨,远期可达

# 广东又添两个

海上风电巨无霸 可满足200万户居民用电

羊城晚报讯 记者程行欢报 道:11月30日,羊城晚报记者从 国家电投集团获悉,该集团在湛 江和揭阳的两个海上风电项目 近期实现了并网并集中投产。 至此,国家电投清洁能源装机占

据悉,这两个项目分别为 湛江徐闻 600MW 海上风电项 目与揭阳神泉 315MW 海上风 电项目。湛江徐闻海上风电项 目场址位于广东省湛江市徐闻 县锦和镇以东海域,11月26日 全部并网发电,刷新了国内海 上风电投产项目单体装机容量 纪录,成为亚洲在运单体容量 最大的海上风电项目。揭阳神 泉海上风电项目位于揭阳市 神泉镇南面海域,11月29日 全容量并网,其陆上集控中心 是亚洲最大的海上风电集控

两个项目年上网电量约27 亿度,相当于可以满足200万

即日起至明年3月31日,广东进入 冬春火灾防控"特别防护期

# 将开展"城中村"消防检查

羊城晚报讯 记者付怡报 道:11月30日,广东省人民政 府新闻办公室召开新闻发布 会。会上,广东省消防救援总 队相关负责人对今年以来广东 全省火灾情况进行了通报。记 者从会上了解到,今年以来,广 东消防接报各类火灾5.8万起, 其中亡人火灾75起,死亡101 人。冬春季节火灾风险明显增 大,为了防控冬春季节火灾隐 患,即日起至明年3月31日,广 东进入冬春火灾防控"特别防 护期",消防救援部门将采取一 系列硬措施,保障消防安全。

### 三类场所火灾较多

广东省消防救援总队洪声 隆总工程师介绍,今年广东发 生的火灾,从场所来看,一是住 宅、出租屋和"三合一"等居住 类场所发生小火亡人火灾较 多, 共发生亡人火灾 47 起, 死 亡59人,分别占总数的62.7%、 58.4%; 二是工业企业火灾多 发,今年已发生火灾3011起, 死亡14人,火灾起数和亡人数 同比去年分别上升12%、 55.6%, 进入11月份以来全省 每天平均发生工业企业火灾超 过10起;三是人员密集场所火 灾多发, 共发生学校火灾 210 起、医院火灾46起、养老院火 灾5起、文博馆火灾4起、宗教 场所火灾24起。

11月份以来,全省火灾呈 明显反弹趋势,相继发生了 "11·4"梅州兴宁、"11·8"佛山 顺德、"11·19"江门开平、"11· 22"汕头龙湖、"11·22"佛山顺 德5起"小火亡人"火灾事故,造 成7人死亡。

特别是广东即将进入冬春 季节,生产经营活动旺盛,网络 促销、电商活动集中,旅游景点、 交通枢纽、宾馆饭店、商场市场、 公共娱乐、居家用火用电用气等 风险增加。从近五年火灾统计, 冬春季日均发生火灾48起,比夏 秋季高出52.5%,较大火灾发生 的概率也比夏秋季高出51.2%。

### "三查三清四关"

针对冬春季火灾形势特点, 广东省消防安全委员会印发了 冬春火灾防控工作方案,并召开 了全省电视电话会议进行部 署。记者了解到,从即日起到明 年3月31日,为冬春火灾防控 "特别防护期"。

期间,全省将全面开展行业 排查、单位自查、"十大危险源"整 治、消防暖企等"四个活动",盯紧 看牢重点地区、重点场所、重要节 日、重大活动等"四个重点",持续 深化打通生命通道、"小火亡人"。 乡村地区电气火灾、校外培训机 构等"四项治理"

洪声隆介绍,冬春火灾防控 期间,全省消防救援部门将按照 方案部署要求,采取一系列硬措 施,保安全、护稳定。

在防范大火巨灾方面,消防 将深入推进大型商业综合体、高 层公共建筑、石油化工企业以及 人员密集场所等火灾防范重点场 所消防安全标准化管理达标创 建,加快推进消防安全"十大危险 源"和各级政府挂牌督办的火灾 隐患重点地区、重大火灾隐患单 位整治,严格落实涉疫场所专班 "一对一"消防安全检查机制,全 省"一盘棋"抓好重要节日、重大 活动消防安全保卫,坚决确保社

会大局稳定、群众安居乐业。 在遏制"小火亡人"方面,消 防将组织开展"城中村"、群租房 "三合一"场所、老旧小区、城乡结 合部消防安全检查,重点整治违 规住人、防火分隔不到位、电动自 行车违规停放充电、违规安装防 盗网不开逃生窗等火灾隐患突出 问题,发动居民家庭开展"三查三 清四关"(查电器、查通道、查火源, 清走道、清阳台、清厨房,关电源 关火源、关气源、关门窗)活动,组 织每周开展不少干1次夜间错时 检查行动、每月不少于1次上门 服务、每季度不少于1次消防安 全宣传主题活动,社会单位、住 宅小区在冬防期间全面开展不

少于1次灭火救援疏散演练。

### 现场办理仅需10分钟

## 广东新增715个 ETC服务点

羊城晚报讯 记者王丹 阳,通讯员粤交集宣、粤通 卡报道:11月30日,广东省 交通集团对外表示,为进一 步方便车主安装 ETC, 提升 高速公路 ETC 使用率,自 11月15日至今,在此前30 个营业厅的基础上,广东省 内新增ETC服务点已达

自全国"一张网"实施以 来,粤通卡ETC已成为越来 越多车主出行的必选项。但 相关单位在日常调研中发 现,由于部分车主没有时间 安装 ETC, 导致人工车道排 队等候耗时较长,影响高速 公路收费站通行效率。

为此,广东联合电子服务 股份有限公司联合广东省内 163 家高速公路管理单位 在 高速公路收费站设立ETC服 务点,方便过往车主现场办

ETC服务点可免费为过 往客车、小型货车、大型货车 及专项作业车等提供服务。 车主只需携带身份证、车辆 行驶证和银行卡(若车辆是 公司车,则需要提供公司营 业执照和授权委托书照片) 就可现场办理 ETC。10 分钟 左右,便可在线完成全部办 理流程,实现即来即办的便 捷式服务。此外,车主还可 以通过线上渠道"粤通卡 APP"和"粤通卡ETCA 小程 序"办理。

联合电服公司相关负责 人介绍,截至11月29日,新 增ETC用户超过57000人。

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员岳

青报道:"加油,加油!"11月30日晚,广

州体育学院田径场上,一群大学生手持

国旗奔跑,为北京冬奥会呐喊助威。在

# 网约车平台要合理设定抽成比例并公开发布

据新华社电 个别网约车平 台抽成高、随意调价,诱使驾驶员 超时劳动、疲劳驾驶等问题出现, 这是社会公众十分关注的话题。 近日,各地相关部门要督促网约 车平台企业加强与经营服务所在 地工会组织、行业协会的沟通协 商,合理设定抽成比例上限并在 移动客户端和媒体上公开发布。

交通运输部等部门近日联 合印发的《关于加强交通运输 新业态从业人员权益保障工作 的意见》中提出完善平台和从 业人员利益分配机制,各地相 关部门要督促网约车平台企业 向驾驶员和乘客等相关方公告 计价规则、收入分配规则,每次 订单完成后,在驾驶员端应同

时列明订单的乘客支付总金 额、驾驶员劳动报酬,并显示乘 客支付总金额减去驾驶员劳动 报酬后与乘客支付总金额的比 例(俗称"抽成"),保障驾驶员 知情权和监督权。督促网约车 平台企业在确定和调整计价规 则、收入分配规则等经营策略 前,公开征求从业人员代表及

工会组织、行业协会的意见,并 提前一个月向社会公布。

据交通运输部有关负责人 介绍,意见还从支持从业人员参 加社会保险、保障从业人员合理 劳动报酬、保障从业人员获得合 理休息、维护公平竞争市场秩序 等多方面加强交通运输新业态 从业人员权益保障工作。

**ご**科 特别报道

2021年12月1日/星期三/要闻编辑部主编 责编 杨清华/美编 郭子君/校对 彭继业

# 大湾区首座综合能源服务站投入运营

# 加油、加氢、充电,你随意!

羊城晚报讯 记者程行欢报道:11 月30日,中国石化在广州黄埔区建设 的东明三路综合能源服务站正式投入 运营,该站集合了加油、加氢、充电及 光伏发电项目,是粤港澳大湾区首座能 源供应最齐全,服务功能最丰富的综合

"7分钟,续航300公里,真的很方 便快捷!"在东明三路综合能源服务站 加氢区,广州首条氢燃料电池公交示范 线388路司机张师傅尝到了广州公交 加氢的"头啖汤"。而在一旁负责加氢 的工作人员告诉记者,加满这一辆车需 要 13-15kg 氢气,按每千克75元的价 格来计算,大约需要975元。

作为中国石化在广东建设的第五 座具有加氢功能的综合能源服务站,东 明三路综合能源服务站目前设置2台 加氢机,日加氢能力达500公斤,可满 足60台氢燃料电池汽车用氢需求,主 要服务周边氢燃料电池公交、物流和环 卫车辆,对比传统石化能源,每年可减 少碳排放2500吨。据了解,该站引进 的是国内领先的氢气压缩机,并创新采 取压缩机机头预冷装置,增压能力提高 10%,从而促进加注效率的提高。

除了加氢,燃油车主、电动车车主 也能在这里正常加油、充电。记者在现 场看到,充电区配备了两台240千瓦直 流充电桩,可同时为4台电动汽车充 电,日充电能力达80车次。

除了充电外,面积达100多平方米 的光伏发电装置也格外引人注目。这 个能源服务站配备的分布式光伏发电 装置工作时,基本能满足加油站日常生 产经营和生活用电需求,在光照充足 时,多余电量还可上网,不仅"自给自 足",还能有效促进循环经济。据统 计,每年可节约用电11000度。

据中国石化销售广东石油分公司 (以下简称"广东石油")介绍,东明三 路综合能源服务站是广东石油与黄埔 区政府联手打造百亿级氢能项目的其 中一个落地站点。

"未来我们还将继续深化与地方政 府合作,发挥中国石化全产业链优势, 在推动氢能、充电和光伏等新能源业务 方面积极布点,为广大车主提供更洁净 环保,更丰富多元的能源供给服务。 广东石油相关负责人谈到。

根据相关规划,广东石油与黄埔区 政府将联手建设20座综合能源服务 站。东明三路站投用当天,双方合作的 另一个站点——中新知识城佛塱综合 能源服务站启动开工,预计2022年5 月份建成。

# 打造国家AAA级旅游景区 擦亮南沙大岗镇历史文化名片

文/张豪 图/大岗镇供图



十八罗汉山森林公园

十八罗汉山坐落于大岗镇的东南 边,总面积5048亩,海拔最高点127.3 米,是少有的一片森林丘地,也是大岗镇 的森林公园。从广珠东线公路或南部快 线西望十八罗汉山,以佛冈山为头,整个 十八罗汉山宛如一位如意躺卧的睡佛, 形态逼真,禅意无限,可谓是鬼斧神工。

十八罗汉山因何而得名?

山上最具历史底蕴的便是十八罗汉大 石了。据史料记载,十八罗汉山古称狮子 山,山顶上有十八块大石一字排开,形状各 异,被人称为"十八罗汉石"。相传项羽乌 江自刎后,其部分旧部不服刘邦的招降,南 逃至粤,其中有十八人逃到狮子山,隐居于 此。这十八人每日排成一行静坐祈祷,感 动了观音菩萨,将其点化为"十八罗汉"。

后人在"十八罗汉石"前建起一座观 音庙,多年来香火鼎盛,前来祈福者络绎 不绝。山上还有许多形状、深度不同的 自然陨石坑,坑内积水清澈,终年不涸, 带给游人奇妙遐想。

### 大岗因石而兴

大岗与石有着不解之缘,由于大岗 镇地处丹霞地貌,经过独特的古海蚀过

程,这里出产的红石矿最负盛名。据《番 禺县镇村志》载:"民国《香山县志续编》 将'大冈'载入舆地图。追本溯源,应与 先民在山顶定居以采石为生,开采之石 称'大冈红'有关,后写成'大岗'

因石得名,也因石而兴。今年69岁 的陈伟林是土生土长的南沙大岗镇客家 村人,从11岁开始他便以打石磨为生 计。靠山吃山,他所在的客家村背靠十 八罗汉山,山上盛产石材,虽不如花岗岩 坚硬,但颗粒分明、粗糙,十分耐磨,关键 是它不太发热,成了石磨的"最佳石材"。

在上世纪五六十年代,是客家村打石 磨最兴盛时期,走进村里,到处可听到"叮 叮当当"的敲打声。改革开放后,客家村 的石磨经历了短暂的辉煌,甚至远销泰 国、马来西亚等地,但随着机械化的普及, 逐渐取代了手工石磨,为了不让这门手艺 消失,陈伟林开始转型做起了工艺石磨。

这些年他打出了上千个工艺石磨, 还独创了三嘴的石磨,造型创新又独特, 被不少人收藏。"打石磨养活了几代客家 村人,只要有人愿意学,我会毫无保留地 教授。"陈伟林说。

## 加大历史文化保护力度

因十八罗汉山的存在,让大岗镇旅

游资源变得丰富起来。2005年由政府投 资启动十八罗汉山森林公园建设,在山 上兴建了极具岭南特色的十八罗汉塔, 其后成了大岗镇的地标性建筑物。

十八罗汉塔塔高七层,约有49.99 米,总建筑面积约1400平方米,每层有 藏品阁和观光走廊,可供游客观赏游 玩。塔身修长挺拔,丰神俊逸,游者穿梭 其中,凭栏远眺,极目抒怀,公园内的四 季花海、层峦耸翠一览无余,方圆数百里 沙田风光及城建风貌尽收眼底。

目前,公园已经建成集人文历史、自 然景观、森林保健功能于一体,被称为 "大岗天然氧吧"。景区内有金屏山景 区、罗汉塔景区、莲塘坪景区、石磨山景 区、罗汉岭景区、仙庙景区、深坑景区、自 然保护区等8个景区,也有桃花园、桂花 园、樱花园等多个美景观赏点。

大岗镇相关负责人表示,接下来,大 岗镇继续完善十八罗汉山森林公园的人 文景观和文化内涵,不断挖掘历史文化 价值,擦亮大岗镇历史文化名片。同时, 也将梳理出辖区内的历史文物,致力于 保护好并合理利用好历史文化资源,守 护住古镇风情,不断挖掘其中的历史文 化底蕴,打好"文化资源牌",让群众在感 受到大岗的新变化时,还记得住大岗的 "老模样"。

### 北京冬奥会倒计时66天之际,广东高校 在校园内组织开展"i运动,迎冬奥"荧光 夜跑,号召大学生跑步6.66公里,迎接 北京冬奥会。当晚,全省各地近10万大

正式开跑前,全省各大高校举行 了丰富多彩、富有岭南特色的艺术表 演。在主会场,广州体育学院大学生 艺术团英歌舞表演队双手执木棒相 互击打,以锣、鼓、号角伴奏,吆喝起 舞;在粤东粤西粤北分会场,广东海 洋大学举行舞狮表演,展示岭南民间 艺术;在珠三角分会场,东莞理工学 院举行"草地滑雪"活动,让同学们在 南国感受北国冰雪运动。

学生参与该项活动。

在广州体育学院,大学生们手戴 荧光环,奋力奔跑,操场上回荡着此起 彼伏的加油声。"感觉很兴奋,可以用 这种方式迎接冬奥会,非常有意义。 广州体育学院摔跤专业大一学生晓琳 跑完6.66公里,只用了30分钟。



当晚,2012伦敦奥运会女子200 米蝶泳冠军焦刘洋也来到活动现 场。她表示,荧光夜跑只是一个开 始,希望大家能将运动的习惯延续到 生活。据悉,"i运动,迎冬奥"荧光夜 跑是一次广东面向全省大学生团员 开展的全民健身活动,也是广东大学

生校园文体艺术季系列活动之一。 近日,共青团中央联合国家体育总

局、全国学联发起"青春爱运动 健康 强中国"全民健身活动,号召全国大学 生团员组织"走下网络、走出宿舍、走向 操场",帮助大学生在体育锻炼中享受 乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。